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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

宁波诺丁汉大学附属中学

2016-2017学年度第一学期期中考试
[高三年级]   [历史]试题卷

答卷时间：[90分钟]   满分：[100分]  命题人：[张景明]  校对人：[陈湘龙] 

一、选择题（本大顺共30小题，每小题2分，共60分。每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分）

1.  司马谈在《论六家要旨》批评先秦某一思想流派‚不别亲疏，不殊贵贱……则亲亲尊尊之恩绝矣。可以行一时之计，而不可长用也。故曰：‘严而少恩’。这一流派是（   ） 

A．儒家     B．墨家     C．法家      D．道家

2． 汉武帝平定闽越国后，在闽越故都设立“东部侯官”，隶属会稽郡；会稽郡则处于扬州刺史的管辖范围。扬州刺史对其行使的权力是 
A．行政权       B．监察权   C．军事权       D．经济权
3．下列图片反映了中国古代经济文明的部分成果，关于这些成果表述正确的是
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A．① 是东汉时期杜诗创造的冶铁鼓风装置

B．② 反映西周青铜铸造工艺达到较高水平

C．③ 体现唐宋时期河南官窑的制作水平

D．④ 代表明代高超的丝织技术水平
4．下图是宋代苏轼的书法作品《黄州寒食诗贴》。这一作品的字体
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A．把中国书法的写意性发挥到极致       B．结构平衡对称，整齐安定

C．既工整清晰，又飞洒活泼             D．字形方正，规矩严整
5．西汉时期确立了商人应入市籍，一入市籍不得为官的制度。这种情形开始转变于
A．唐代     B．宋代       C. 明代        D.清代
6． 中国近代有一不平等条约规定：“凡英民禀告华民者，必先赴管事官(即领事)处投禀，事官先行查察……间有华民赴英官处控告英者，管事官均应听讼……其英人如何科罪，由英国议定法律发给管事官照办，华民如何科罪，应治以中国之法。”通过该条款，英国获得的特权是：

A．片面最惠国待遇   B．领事裁判权     C.关税协定权    D．在通商口岸开设工厂
7． 从甲午战争后到一战爆发前，民族工业的发展出现了第一个高潮。下列企业创办于这一时期的是

① 保兴面粉厂  ② 发昌机器厂   ③ 大生纱厂   ④ 继昌隆缫丝厂

A. ①②      B. ①③      C．②③        D．③④ 
8．电话、电报等新式工具的广泛使用集中体现了近代中国通信手段发生的巨大变化。下列通信情景可能出现的有

① 鸦片战争期间林则徐通过有线电报指挥抗英

② 武昌起义后湖北军政府通电全国宣告武汉光复

③ 九一八事变后南京政府以国际无线电报求助国联

④ 解放战争时期毛泽东在西北战场用电话指挥沙家店战役

A. ①②      B. ①③      C．②③        D．②④ 

9.  费正清说：“这是一 个大约12个二十几岁年轻人参加的会议．会议是在上海法租界的一所女子学校（暑假放假）里召开的，成员们担心巡捕的监视，乘火车转移到（嘉兴南湖）湖上的一所游艇中继续讨论．”材料中所说的会议（　　）
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A．标志革命统一战线的建立          B．通过了民主革命纲领

C．使得中国革命面貌焕然一新        D．标志中共从幼稚走向成熟
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10. 右图是抗战时期1940年爆发的某战役示意图。该战役
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A．宣告抗战相持阶段的到来        B．参战的主力部队是新四军

C．取得抗战以来的首次大捷        D．是敌后战场的大规模运动战

11. “我们此次到北平刚好碰到这个划时代的会议召开……我们今后应当在工人阶级领导下密切合作，努力恢复和发展新民主主义经济，并从而改造民族资产阶级木身。”材料中的这次“会议”
A．讨论通过了新中国施政纲领    B ．确立了我国的根本政治制度

C．决定开展社会主义三大改造    D．确定了“长期共存，互相监督”方针

12．我国领导人在某次国际会议上发言：“在我们中间有无求同的基础呢？有的，那就是亚非绝大多数国家和人民自近代以来都曾经受过、并且现在仍在受着殖民主义所造成的灾难和痛苦”’。这次会议上

A．周思来就印度支那问题提出六点建设性意见

B．亚非国家实现了不结盟外交的政策转变

C．“求同存异”方针消除了意识形态对外交的影响

D．中国政府修改并完善了“和平共处五项原则”

13.“说风阳，道风阳，风阳本是好地方。自从土地还家后，家家生活大变样。”这段1979年安徽风阳花鼓唱词主要反映了

A．农民土地所有权的获得               B.“包产到户”改革成效的初现

C．农村经济体制改革的完成             D. 人民公社体制的完全废除

14．2016年9月在杭州举行G20峰会。作为长江三角洲经济开放区的一个城市——杭州对外开放始于
A.1978年左右     B.1980年左右       C.1985年左右      D.1990年左右

15．有学者对梭伦改革的某项措施作了如下评价：“（它）使正在萎缩中的公民集体日益壮大，为雅典民主政体的发展提供了最主要的政治保证。”该项措施是
A．颁布“解负令”    B．发展工商业    C．发放津贴    D．设立四百人会议

16．下表是15世纪末16世纪初成尼斯、葡萄牙香料进口总值表。此表反映了新从路的开辟
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A．导致香科等传统商品的交易量上升  B.推动了欧洲商路和贸易中心的转移

C．引起了欧洲的“价格革命”        D.促进了欧洲为中心的世界市场初步形成
17．启蒙运动起源于西方社会对思想自由的新要求，它是文艺复兴以来人文精神进一步发展的结果。与文艺复兴相比较，启盟运动对人文主义的发展主要表现在
① 批判神权统治，鼓吹人性解放    ② 对人的崇拜发展到对理性的崇拜
③ 将批判矛头指向封建专制制度    ④ 实现“人”和“社会”的双重觉醒
A．①②③     B．①②④       C. ①③④      D. ②③④

l8．下表所示为1838年英国工业重镇利兹市各行业工种收入状况。据此可以得出的结论是
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A.工业革命促进人口职业结构的变动   B.大机器生产使工人出现了新的分化
C.“蒸汽”的力量催生出新的技术行业 D.重工业成为国民经济的主导产业

19. “这部巨著表明，一切能够计时与测量的运动，无论是在地球上的或是在太阳系内的，都可用相同的数学公式加以描述。”这部巨著的产生

A．标志着近代天文学开始产生           B．揭示了时间和空间的可变性
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C. 能准确算出地球的平均密度和扁平率   D．构成了现代物理学的基本理论框架
20．对右图文献解读不正确的是

A．第一次指明无产阶级是完成人类解放的力量

B．是马克思、恩格斯为“共产主义者同盟”起草的纲领

C．是国际工人运动的第一个战斗纲领

D．该文献的发表，标志着马克思主义的诞生

21．罗斯福新政时期，曾颁布某项法案，通过该法案的实施，到1935年初“它使大约200万失业者有了工作；它帮助制止了通货膨胀的重新加剧；它有助于促进企业道德和提倡文明竟争……它在很大程度上取消了童工和血汗工厂”。该法案是

A．《全国工业复兴法》       B．《紧急银行法》 
C．《联邦紧急救济法》       D．《公平劳动标准法》

22．在1944年的一次重大战役中，美英盟军通过海陆空立体作战，突破了希特勒吹嘘的“大西洋铁壁”。此战役使

A．北非战场的形势发生转折        B．法西斯轴心国开始瓦解

C．德军失去了苏德战场的主动权    D．法西斯德国处于东西两线作战的困局

23. 1929年经济危机来临时，各国竞相提高关税，把其他国家商品挡在国门之外，导致危机加重和国际关系的恶化。二战后为吸取这一教训而成立了

A．世界银行   B．国际货币基金组织    C．关贸总协定    D．世界贸易组织

24．英国《金融时报》认为：“（中国的）新丝路将成为美围主导的欧洲战后重建以来最大的经济外交计划”。二战后，美国在欧洲的“经济外交计划”
A．有利于二战后西欧国家的经济恢复    B．标志着美苏对峙的两极格局的形成
C．客观上创造了一个自由贸易的环境    D．加强了美国在金融领域的支配地位
25. 亚太经济合作组织既包括世界发达的国家和地区，也包括大量发展中国家和地区，……在多年的实践中，形成特有的“APEC方式”；承认多样性，强调灵活性；单边行动和集体行动相结合，在集体制定的共同目标指引下，亚太经合组织各成员根据各自不同的情况，做出自己的努力。对此分析不正确的是
A．内部合作水平不高             B.成员之间差异明显，互补性强

C．经济论坛性组织，具有强制性   D.合作方式灵活多样，自主自愿
26. 口述历史是指，“根据一定的学术原则，利用人类特有的语言文字以及录音录像设备，由叙述者和访谈者（历史工作者）双方进行合作而形成的产物。”结合上述观点，下列关于口述历史的说法，不正确的是
A.口述者身份各异，可以拓宽学术研究的视野

B.口述历史应该重视重现历史，而非解释历史

C．由于能够体现口述者的心理，故口述历史较文字历史更具生动性

Ziyuanku.comD.由于所述历史为其亲身经历，故口述历史较文字历史更具真实性

27. 下列记载中，与下图圆圈所示处水利工程有密切关联的是
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A. “禄始作此渠，派湘之流而注之融，使北水南合，北舟逾岭。”

B. “蜀守冰渐离碓，辟沫水之害，穿二江成都之中”

C. “于是关中为沃野，无凶年，秦以富强，卒并诸侯。”

D. “岸善崩，乃凿井，深者四十馀丈。往往为井，井下相通行水。”
28．唐代诗人杜甫著有诗篇《对雪》：“战哭多新鬼，愁吟独老翁。乱云低薄暮，急雪舞回风。瓢弃尊无绿，炉存火似红。数州消息断，愁坐正书空。”下列法国文学作品的风格与之最为接近的是

A．《巴黎圣母院》     B.《红与黑》      C.《战争与和平》   D．《老人与海》
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29．下图是意大利文艺复兴时期的一处建筑。该建筑

$来&源：ziyuanku.com
① 大圆顶由著名建筑师布拉曼特设计

② 标志着意大利文艺复兴建筑的诞生

③ 至今仍是佛罗伦萨最高的建筑物

④ 旨在树立罗马教廷的威信

A．①②③       B．①②④     

 C．①④         D．②③ 
30．列宁和邓小平都进行了社会主义建设的探索，以下选项中能体现他们的共识的有

① 重视农业生产  ② 建立经济特区  ③ 主张吸引外资   ④ 利用市场发展经济

A．①②③     B．①③④       C．③④       D．①④ 
非选择题部分

[image: image9.png]= ABERE (PARH 4N o)
3t (1043) [REEHH, EE@E.




材料一  今之清谈谈孔孟。未得其精而已遗其粗，未究其本而先辞其末，不习六艺之文，不考百王之典，不综当代之务，举夫子论学论政之大端一切不问，而曰一贯，曰无言。以明心见性之空言，代修己治人之实学，股肱惰而万事荒，爪牙亡而四国乱。

——《日知录》卷七 
材料二  王国维曾将清代学术分为国初、乾嘉与道咸以降三个时段，其各自的特征为：
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“国初之学大，乾嘉之学精，道咸以降之学新。”一个 “新”字，十分准确地概括出了晚清经世实学近代转型的趋向．

——黄长义《经世实学的近代转型及其当代价值》

材料三  居今日而言经世……今中学以经义掌故为主，西学以宪法官制为归，远法安定经义治事之规，近采西人政治学院之意，与二三子共勉之。”

——摘自《梁启超选集》
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（1）指出《日知录》的作者，并根据材料一概括该作者的治学理念。（3分）
资*源%库 ziyuanku.com（2）根据材料二，并结合所学知识，以魏源为例指出“道咸以降”时段，清代学术的学新之处及意义。（4分）

（3）根据材料三，概括梁启超对魏源学术思想的发展。用一句话概括指出近代先进知识分子的治学理念与材料一作者思想之间的关系。（3分）
32.（10分）政治民主化是近代以来世界各国追求的进步潮流之一。阅读材料，回答问题。

材料一  美国的国家权力分为立法权、行政权、司法权三部分，分别由国会、总统和最高法院行使；总统既是国家元首，又是政府首脑，拥有国家元首实权，有权组织政府；政府不对议会负责。英国确立了国王成为“统而不治”的国家元首制度，议会高于王权的政治原则，内阁担任实际行政职责，对议会负责；首相成为国家政治生活的实际最高决策者和领导者。

——摘编自岳麓版高中历史教材必修一

材料二  中华民国以参议院、临时大总统、国务员、法院行使其统治权。……国务员于临时大总统提出法律案、公布法律及发布命令时，须副署之。

——《中华民国临时约法》

（1）根据材料一，分析指出英美两国政治体制上的不同点。（6分）

（2）根据材料一、二并结合所学知识，分析指出《中华民国临时约法》在政体上的规定与美国的不同之处。（2分）

（3）综合上述材料，谈谈你从中外民主政治建设中得到的基本认识。（2分）

33.（10分）国家统一和民族团结始终是中华民族历史发展的主流。阅读材料，回答问题。
材料一  西藏的布达拉宫是世界文化遗产。初为唐时吐蕃赞普松赞干布为文成公主营建，清代重修。布达拉宫，不仅以建筑的成就而著称，它还以辉煌的艺木作品和珍贵文物而闻名。宫内拥有大量雕塑、壁画……特别是精刻藏经、天竺等地的贝叶经等，均是稀世之宝。据记载，仅修建红宫，就动员了将近7000名技术工匠和乌拉差役参加劳动。清朝廷还特派汉族技术工匠进藏参与施工。

——《西藏风物志》

材料二  宣政院是元朝掌管全国佛教事宜和藏族地区军政事务的中央机构。初名总制院，1264年设立，由国师八思巴统领，八思巴是吐蕃宗教领袖。……宣政院在吐蕃有重大事变时，设行宣政院前往处置，但重大军事行动需与中央主管军事的枢密院商议。……宣政院长官有帝师（主管院事的高级长官）或宣政院推荐当地僧俗首领担任，军民通摄，僧俗并用，由朝廷授职。

——摘编自《人民版必修一教师教学用书》

（1）根据材料一并结合所学知识，指出布达拉宫作为世界文化遗产的重要价值。（4分）

（2）根据材料二并结合所学知识，概括元朝对吐蕃管理的特点。（4分）

（3）结合所学知识，例举新中国成立后促进西藏发展的措施。（2分）

34.（10分）阅读材料，回答问题。

材料一  第十一条  各缔约中保证不取得、不建造和不定造在主力舰和航空母舰以外、标准排水量超过一万吨的战斗舰。

——《五国条约》

材料二  第一条  缔约各方以他们各国人民的名义郑重声明他们斥责用战争来解决国际纠纷，并在他们相互关系上，废弃战争作为国家政策的工具。

第二条  缔约各方同意他们之间可能发生的一切争端或冲突，不论其性质或起因如何，只能用和平方法加以处理或解决。

——《非战公约》
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WWW.ziyuanku.com材料三  一九二八年的凯洛格公约是国际关系史上十分奇特的一章。其反战调门之高更是迄今为止的任何反战运动所望尘莫及的，当时全世界六十八个主权国家中有六十四个签署了这一公约，签字国之多在国际条约史上是罕见的。然而，许多参与的国家，与其说是为了维护国际和平，毋宁说是逢场作戏。它到底是“一张废纸”，还是“国际和平的里程碑”，这个问题的盖棺定论，则有待于搜集更多的档案资料，运用历史唯物主义的理论和方法，加以研究和分析，才能最后得到。

——据王明中《评凯洛格非战公约》整理

（1）《五国条约》是在哪次会议上通过的？根据材料一并结合所学知识，简要评价《五国条约》。（4分）

$来&源：ziyuanku.com（2）根据材料二，概括指出《非战公约》的主要内容。（2分）

（3）对材料三《非战公约》中的两种看法，您更倾向于哪一种？请结合所学谈谈你的认识。（4分。只列观点，不说明理由不得分）
2016-2017学年度第一学期期末考试

[高三][历史]参考答案

一：选择题：60分

01—05：CAACB     06—10:BBDCD      11—15:ADBCA

16—20:BDDCA      21—25:ADCAC      26—30:DCBDB

二：非选择题：

31题：

作者：顾炎武（1分）治学理念：反对理学空谈，主张经世致用，注重实学。（2分）

新：魏源提出“师夷长技以制夷”，或主张学习西方长处，抵制西方侵略。（2分）
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意义：是对传统心态的一次挑战，发出近代中国向西方学习的第一声。（2分）

发展：从学习西方科技发展到学习西方政治制度。（2分）

关系：材料一的思想为近代中国先进知识分子向西方学习奠定了思想基础。（或继承与发展关系）（1分）

32题：（1）不同：美国国家总统是拥有实权的总统，英国国家元首是没有国家实权的国王；美国政府不对议会负责，英国政府必须对议会负责；美国政府首脑是总统，英国政府首脑是首相。美国是民主共和制，英国是君主立宪制。（6分。答出三点即可给满分）

（2）不同：美国实行总统制共和制，《临时约法》规定实行责任内阁制，总统权力受内阁的制约。（2分）

(3)认识：民主政治建设要结合国情，民主政治建设必须有立法保障。（2分言之有理均给分）

33题：

价值：是世界上海拔最高的古宫殿群，藏汉合璧的建筑风格；艺术作品和珍贵文物具有重大的研究价值；不仅是藏族劳动人民的智慧结晶，也是汉藏人民团结协作的有力佐证。（4分）。

特点：尊重当地宗教习俗，单列行政区划，行使权力受中央节制，官职僧俗并用，军民通摄。（4分）

措施：1965设立西藏民族自治区；2006年建成青藏铁路。（2分）

34题：

华盛顿会议。是世界近代史上大国之间签订的第一个裁军协议；暂时缓解了列强在海军军备竞赛上的掠夺，但不能真正消除列强之间的矛盾和斗争。（4分）
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内容：废弃战争作为国家政策的工具；用和平方式解决国际争端与冲突。（2分）

资*源%库要求：观点明确，史论结合，言简意赅。

WWW.ziyuanku.com  倾向于“一纸空文”（1分）：理由：它存在严重缺陷，对侵略者没有强大的约束力，列强借“保留条件”为以后发动战争埋下伏笔，如1931年日本发动九一八事变，1935意大利入侵埃塞俄比亚等。（3分）

倾向于“国际和平的里程碑”。理由：有利于巩固欧洲的和平秩序；是第一个提出放弃把战争作为国家政策的国际条约；为国际法中互不侵犯原则的确立奠定法律基础；也成为二战后国际军事法庭审判德日战犯的重要依据。（3分。任意三点即可给三分）。
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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